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Arbeitsblätter für den Schachunterricht Name:  

Wissensspeicher 1. THEMA: Einfache Doppelangriffe: Linie RTP: GLT 1.2 

Bei einem Doppelangriff werden mit einem Zug gleichzeitig zwei Figuren angegriffen. Häufig kann der 

Angegriffene nicht beide Angriffe abwehren – der Angreifer erreicht einen Vorteil. Die einfachen 

Doppelangriffe werden mit einer Figur und direkt ausgeführt. Sie werden leicht erkannt. Bei den 

Langschrittlern (Dame, Turm, Läufer) geht die Gabel, der Fesselungsangriff und der Spieß (auch 

Röntgenangriff). Mit den Kurzschrittlern (König, Springer, Bauer) ist nur eine Gabel möglich. Die Gabel 

geht auf einer Geraden oder im Winkel. Spieß und Fesselung gehen nur auf einer Geraden. 

Langschrittler-Fesselungsangriff (wertvolle Figur steht hinten) – auf einer Geraden 

Läufer 
XIIIIIIIIY 
8-+-+-+-+0 
7+q+-+-+-0 
6-+-+-+-+0 
5+-+-+-+-0 
4-+-+r+-+0 
3+-+-+-+-0 
2-+-+-+L+0 
1+-+-+-+-0 
xabcdefghy 

Dame 
XIIIIIIIIY 
8-+-+-+-+0 
7+-+-+-+-0 
6-+-+-+-+0 
5+-+-+-+-0 
4-wq-zP-+K+0 
3+-+-+-+-0 
2-+-+-+-+0 
1+-+-+-+-0 
xabcdefghy 

Turm 
XIIIIIIIIY 
8-+-+-+-+0 
7+-+-mk-+-0 
6-+-+-+-+0 
5+-+-+-+-0 
4-+-+l+-+0 
3+-+-tR-+-0 
2-+-+-+-+0 
1+-+-+-+-0 
xabcdefghy 

Langschrittler-Spießangriff, auch Röntgenangriff (wertvolle Figur steht vorne) – auf einer Geraden 

Läufer 
XIIIIIIIIY 
8-+-+-+-+0 
7+-+-+-+-0 
6-+-+-+q+0 
5+-+-+k+-0 
4-+-+-+-+0 
3+-+L+-+-0 
2-+-+-+-+0 
1+-+-+-+-0 
xabcdefghy 

Dame 
XIIIIIIIIY 
8-+-+-+-+0 
7+-+-+-+-0 
6-+P+-+-+0 
5+-+-+-+-0 
4-+-+N+-+0 
3+-+-+-+-0 
2-+-+-+q+0 
1+-+-+-+-0 
xabcdefghy 

Turm 
XIIIIIIIIY 
8-+-+-+-+0 
7+-+-+-+-0 
6-+-+-+-+0 
5+r+K+-sN-0 
4-+-+-+-+0 
3+-+-+-+-0 
2-+-+-+-+0 
1+-+-+-+-0 
xabcdefghy 

Linien-Doppelangriffe (Fesselungs- und Spieß-Angriff) kommen seltener vor. Weil diese nur mit 
Langschrittlern ohne Winkelangriffe möglich sind. 


